Kosicky matboj, letné kolo 2002, 1. &ast

1.1. Kolko najviac prieseénikov moZe vzniknift, ak na papier nakreslime kruZnicu a
trojuholnik?

1.2. Majme dve mnoziny A = {a,b,¢} a C = {a,b,d,e}. Kolko existuje podmnoZin
B abecedy takych, ze plati sicasne B C C' aj to, ze mnozina A N B obsahuje prave dva
prvky?

1.3. Jozko si chcel zapamatat, aké dostane vreckové. Bolo to trojciferné ¢islo a
zapamatal si iba dve ¢islice tohto ¢isla, vedel ich v spravnom poradi. Vedel aj, Ze tretia
cifra toho ¢isla je sStvorka. Nevedel ale, ¢ sa nachadza na prvom alebo na poslednom
mieste. Otecko mu ale poradil, Ze obe mozné ¢isla, ktoré mu vychadzali sa v absolutne;j
hodnote lisili rovnako od ¢isla 400. Aké boli tie dve ,isté* cifry?

C 1.4. Do daného rovnoramenného trojuholnika ABC zo zakladiiou AB
nakrelime kru’nicu o priemere AB. Ta pretne ramena AABC v dvoch
bodoch D a E. Usetku DE vidno zo stredu zékladne AB pod uhlom 100°.
Zistite velkosti uhlov AABC.

1.5. Chceme rozdelit 10 jabiéok medzi Janku, Jarku a Jozku aby
Janka dostala aspon 3, Jarka aj Jozka aspon po dve, Jozka nedostala viac
ako 3 jabl¢ka. Kolkymi sposobmi tak vieme urobit?

1.6. Aka je posledna cifra sac¢tu 1! + 2! 4+ 3! 4+ - - - +2002!?
(n!l=1-2-3---n)

1.7. Ktory z pravidelnych n—uholnikov ma najkratsiu uhlopriecku rovnako dlhiti ako
polomer jemu opisanej kruznice? (strana sa nepocita medzi uhlopriecky)

1.8. Kazdy z ktuzelnikov ma svoje vzacne kamene. Arpad ma 15 opalov, Félix ma 9
rubinov a Baltazar ma 7 diamantov. Kazdy daroval zvysnym dvom po jednom zo svojich
kamenov. Potom mali vSetci ktzelnici kamene v hodnote 1 750 000 Sk. Akaje cena jedného
diamantu? (kamene jedného druhu st rovnako drahé)

D 1.9. Mohli sme pri ¢islovani prirucky mladych skautov pouzit
/W\préve 2002 éislic? (na oéislovanie stran od 1 do 11 vratane potre-
bujeme 13 éislic)
(@
A 0 B 5$1.10. Kolko prvoéisel vieme zapisat prave dvoma réznymi
sposobmi ako sticet dvoch inych prvoéisel (1 nie je prvoéislo)?

1.11. Na kruZnici k so stredom O a priemerom AB zvolme body

C a D tak, aby prienik priamok AB a C'D (ozna¢ime ho §) lezal

na polpriamke AB 7a bodom B. Body A, B, C' a D st na kruznici oznacené v protismere
hodinovych rudi¢iek. Viete, ze velkost uhla AOD je rovna a a zaroven |AB| = 2|CS|.
Vyratajte velkost uhla ASC za pomoci «.

1.12. Na aky najvacsi pocet ¢asti moze k kruznic a p priamok rozdelit rovinu?
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2.1. Do rovnoramenného AABC s jednym vnttornym uhlom velkym 120° sme
nakreslili vSetky vysky, osi uhlov aj faznice. Kolko roznych ¢ar sme pritom nakreslili?

2.2. O troch otvorenych hypotézach sa rozpravali znalci z celého sveta. Zhodli sa na
nasledujiicom: Ak plati prva, potom platia aj zvysné dve. Ak plati druha, potom plati
este aspon jedna dalsia. Ak plati tretia, tak plati prva a neplati druhd hypotéza.

Ak viete, zistite, ktoré hypotézy st pravdivé a ktoré nie.

D F Cc 2.3 Sikovny stolar Joizko cheel rozrezat stol v tvare kosostvorca
na dve polovicky po uhlopriecke. Matematicky by sme tiito situaciu
zapisali takto: bol to kosostvorec ABCD. Ked zacal rezat z bodu
D po uhlopriecke, velmi sa netrafil a tak jeho rez skonéil v bode
FE na tsecke AB tak, ze bod B minul o desatinu diéky strany AB
(t.j. 10|EB| = |AB]|). Tak to musel potom zarovnat tak, aby boli
vysledné trojuholni¢ky rovnaké (jeden z nich bol AED). Kolko
percent odpadu si tak vytvoril?

E B 2.4. Kolko prvoédisel mensich ako 10000 ma ciferny stiet mensi
ako 4 (1 nie je prvoéislo)?

2.5. Ktoré prirodzené ¢isla mensie ako 365 delia aspon $tyri rozne prvocisla?

2.6. V uzavretej flasi, ktora ma tvar kuZela s vyskou 10 cm a jej podstava ma priemer
20 cm mame zahadnt tekutinu. Ak postavime flasu na stol ,,Spicou” nahor, bude tekutina
siahat do vysky hcm, to si poznaéime na okraj flae. Ak teraz flasu prevratime hore
podstavou, tekutina bude siahat prave do vysky, kde sme si urobili znacku. Aky bude
objem kocky o strane h?

C 2.7. V trojuholniku ABC' oznac¢me stredy AB a AC ako P a (). Bod

R na strane BC je taky, aby platilo |BR| = 2|RC|. Priamky AR a PQ

R sa pretinaji v bode S. Viete, Ze obsah trojuholnika AQS je 1 m?, aky je
obsah $tvoruholnika BRSP? (v metroch Stvorcovych)

O

2.8. Do Jozkovej kancelarie sa robi konkurz na sekretarku. Prislo 18
zaujemkyn. Iba jedna horovila nemecky, francizky aj anglicky. Tri z nich
P hovorili anglicky aj franctzky, 13 zaujemkyn ovladalo nemecinu, z ktorych
5 vedeli komunikovat aj v anglickom jazyku. Devat slecien ovladalo francaztinu. Ani jedna

zo zaujemkyn nehovorila iba po anglicky. Kolko sle¢ien hovori iba po francizky?
2.9. Ak zy =24, xz = 48, yz = 72, ¢omu sa rovna hodnota vyrazu = +y + 27

0 Ked budeme ¢itaf ¢isla po riadkoch takejto nekoneénej pyra-
-101 midy zlava doprava a zhora nadol, ktoré ¢islo preéitame
2.10. -2-1012 ako dvetisicdruhé? (¢éitame 0, —1,0, 1, =2, =1, ...)

2.11. Osemmiestne prirodzené ¢islo je delitelné prvoéislami 73 aj 137. Jeho druha
cifra zlava je 7. Aka je jeho tretia cifra sprava?

2.12. N3&jdite vSetky prirodzené ¢isla, ktoré sa iba o jednotku (v absolitnej hodnote)
lisia od sti¢tu druhych mocnin vsetkych svojich cifier.
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4 :
3.1. Ak plati atp_za comu sa potom rovna p za pomoci a a b?

b—p 30

3.2. Ak ,,prediéime“ steny kocky na roviny, tieto roviny nam rozdelia priestor, v ktorom
leZi kocka na niekolko ¢asti. Na kolko presne?

3.3. Do kruznice s polomerom 1 nakreslime pravidelny Sestuholnik. Aka je dl7ka jeho
uhlopriecky (nie strany), ktora neprechadza stredom jednotkovej kruznice?

3.4. Jozko a Jozka Jozkovi chcti mat 4 nadherné deti, medzi nimi aspon dvoch chlapcov
a najmladsie babo chceli mat dievéatko. Najstarsi sa im narodil chlapéek (ako sa asi
vola?). Akt maji Sancu, Ze sa im Zelanie splni, ked chlapci aj dievéata sa rodia s rovnakou
»pravdepodobnostou“?

3.5. Kolko existuje ésel n € N, Ze 1 < n < 2002 a v/2002n je prirodzené éislo?

3.6. Starcek rozdeloval svojim trom synom svoje jednodolarové mince. Najstar$iemu
dal polovicu minci (bolo to celé éislo) a pridal este jednu pre $fastie. Prostrednému dal
tretinu minci (tiez celé) z tych, ¢o zvysilo a tiez mu pridal este jednu. Najmladsi dostal
aspon 10 minci. Kolko najmenej minci mal starc¢ek?

3.7. Janka, Jarka a Jozka boli na zmrzline v stanku, kde predavali iba jahodov1,
malinovi a ¢eresiiovit. Kazda z nich si kipila jednu oblibent, kazda int (kazda oblubuje
iba jediny druh). Viete aj to, Ze: Ak si kipila Janka jahodovi, tak Jarka mala malinovi.
Ak si kipila Janka ceresnovii, tak Jozka mala malinovii. Ak Jarka neoblubuje ¢eresinovia
zmrzlinu, tak Jozka si isto kapila jahodovi.

Aké zmrzliny mali jednotlivé dievéata?

3.8. Rodinka Jozkovych si chce postavit letné sidlo. Ich sidlo sa bude nachadzat
v okruhlom paréiku, ktory ma v priemere 2R metrov. Sidlo bude pozostavat zo styroch
okrthlych altankov: troch rovnako malych (pre syna, deéru a hosti) a jedného, ¢o do obsahu
aby volna plocha v parku (mimo altankov) zaberala 3/7 celej plochy parku. (lebo sa chett
vySantif 3 dni v tyZdni). Aky bude polomer altanku pre syna?

3.9. Na strane AB trojuholnika ABC zvolime bod D, zostro-
C jime kruZnicu k(D, |BD|), ktora navysSe prechadza bodom C.Tato
kruznica nam pretne stranu AC v bode E, ktory ma tu vlastnost,
ze kruznica I(E,|EA|) prechadza bodom D. Ak viete, Ze velkost
22° uhla BAC je 22°, vyratajte velkost uhla ABC.
D B

3.10. Najdite vsetky rieSenia rovnice 1 + 4z + 6y = xy.

3.11. Mame nejaké kladné realne ¢islo. Ak posunieme jeho desatinnii ¢iarku o 4 miesta
dolava, dostaneme také ¢islo, ktoré je $tyrikrat vacsie ako prevratena hodnota povodného
¢isla. Aké to bolo ¢islo?

3.12. Kolko existuje takych n-cifernych ¢éisel pozostavajicich iba z éislic 1, 2, 3 a 4

takych, Ze cifra 3 sa nenachddza napravo od éisla 47 (napr. pre n = 5 vyhovuji 12342 aj
13344, ale nevyhovuje 12243)



RieSenia

1.1. 6

1.2. 4

1.3. 3 a6

1.4. 40,70, 70
1.5. 7

1.6. 3

1.7. 12-uholnik
1.8. 50000
1.9. nie

1.10. ziadne

1.11. ¢

1.12. k> —k+1+2kp+ 1 -p(p+1)
21. 7

2.2. vsetky nepravda
2.3. 10

2.4. 4

2.5. 2

2.6. 1 liter

2.7. 6

2.8. 3

2.9. 22

2.10. 21

2.11. 7

2.12. 35,75

3.1, 2

3.2. 27

3.3. V3

3.4. 2

3.5. jedine, a to 2002

3.6. 38

3.7. Janka — malina, Jarka — ceresna, Jozka — jahoda
3.8. 2R

3.9. 57°

3.10. [31,5];[5,—21];[7,29];[—19,3];[1,—1];[11,9]
3.11. 200

3.12. (n+3)3"7!




